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A léf&gatm bérkocsik kérdését mielőbb rendezni kell

A hivatalos statisztikai adatok sze­
rint 1912-ben, tehát harminc évvel 
ezelőtt, a fővárosban 18.227 kocsivonó 
ló „teljesített szolgálatot“ . Nemcsak a 
súlyos teherrel megrakott társzekeret 
vontatták, hanem legnagyobb részük 
a budapesti bérkocsisipar lova volt. A 
bérkocsisipart akkor hivatalosan „ál­
lati erővel való személyfuvarozó-ipar­
nak“ hívták“. A világháború alatt 
azonban egyre csökkent a fiákénak és 
konflisok száma. A  villamos, az autó, 
az autóbusz hónapról-hőnapra, mind­
jobban kiszorította a budapesti utcá­
ról a lófogatu személyfuvarozást. Tiz 
évvel később, 1922-ben már kétszáz­
ra, 1932-ben pedig húszra apadt az 
engedéllyel biró budapesti íiákerok 
és konflisok száma. Közben az „állati 
erővel való személyfuvarozó-ipar“ 
mindent elkövetett, hogy életben ma­
radhasson. A  fiákerból „gumi- 
rádlis“ lett és tulajdonosaik drága 
pénzért vásárolt ügetőlovakat fogtak 
kocsijuk elé. A konflisok pedig világ­
körüli utazásokkal próbálták maguk­
ra vonni a közfigyelmet. Eiserne Gusz­
táv, a berlini „Droschke-király“ egy- 
fogaíuját a Berlin—Páris—Berlin or­
szágúton hajtotta végig, a magyar 
Polgár Sámuel pedig a 132-es rend­
számú budapesti konflissal, 1928-ban 
Bécs, München, Lipcse, Berlin, Doom, 
Amsterdam, Rotterdam, London, 
Brüsszel, Páris, Róma, Budapest ut-

vonalon hajtotta végig „Csillag“ név­
re hallgató, Nonius-eredetü táltosát. 
Hiábavaló volt azonban a fiákerosok 
és a konfliskocsisok erőfeszítése, mert 
a géperejű bérkocsival nem tudtak 
versenyezni. Az állomáshelyeken vagy 
ahogy akkoriban nevezték, „stando­
kon“ , egy-, vagy ícét-lóerejü kocsik 
helyett száz-lóerejü kocsik vártak a 
közönségre. Lassan bekövetkezett te­
hát az a helyzet, hogy a világvárosok 
utcáin ujjal mutattak egy-egy^ ittma- 
radt lófogatu kocsira, mondván:

—• Ni-ni, fiáker, konflis! Hát ez
ugyan hogy kerül ide a múltból?

A hivatalos statisztika 1936-ban 
megállapította, hogy a fővárosban for­
galomban lévő 8506 gépjárművel és 
3056 motorkerékpárral szemben mind­
össze egy kétfogatu és hat egyfogatu 
bérkocsi teljesít még szolgálatot. Bu­
dapest egyetlen fiákerjének hivatalos 
állomása a Keleti-pályaudvar előtt 
volt. A  konflisok számára a Wesselé­
nyi- és a Rumbach-utca sarkán en­
gedélyeztek állomást, de a. rendőrség 
nem gördített akadályt az elé sem, 
hogy a budapesti konflisok az An­
gol Park előtt is gyülekezhessenek. 
Ezeknek az egyfogatuaknak azonban 
már számuk nem volt, taxaméterrel 
sem szerelték fel a kocsikat. A  díja­
zás szabad megállapodás tárgya volt. 
Egyszer a vendég járt jól, egyszer a 
konflis. Főként a szőnyegkereskedők,
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képkereskedők használták Budapest 
egyfogatu bérkocsijait. A vidéki ke­
reskedők, akik Budapesten vásárlásai­
kat bonyolították le, előszeretettel fog­
laltak le maguknak, néha egész nap­
ra is, egy-egy konflist és csomagok­
kal felrakodva konflison érkeztek a 
pályaudvarokra, amikor reggeltől es­
tig tartó vásárlásaik véget értek. A 
konfliskocsisok között Gulyás János 
volt a „rangelső“, ő ugyanis még 1895- 
foen, a millennium előtt ült fel a 
bakra.

A  hat konflis közül 1940-ben egy 
kocsi kivált. A  gazda ugyanis meg­
halt, hozzátartozói nem maradtak, a 
főváros tehát bevonta a konflis-jogot. 
Ekkoriban többet nékülöztek, mint 
kerestek Budapest lófogatu személy- 
fuvarozói. Igazán ritkaság számba 
ment, ha itt vagy ott a budapesti 
aszfalton feltűnt még a fiáker vagy a 
konflis.

Most a nagy konflis-beszí ismét 
konflis-hossz váltotta fel. Minden hé­
téit legalább egy kocsival szaporodik 
a. budapesti konflisok száma. Pillanat­
nyilag kilenc fiákerost és ötvenkét
konflist tartanak nyilván az illeté- |
kés hatóságok. A  lófogatu bérkocsik 
„stand“-j át még nem rendezték, hiva­
talos számozása sincs a kocsiknak, de 
valószínű, hogy ha az autókorlátozási 
intézkedések fokozódnak, a lófogatu 
bérkocsikat taxaméterrel szerelik fel, 
a kocsikat megszámozzák, általában a 
fiákerosok és a konflisok dolgában 
rendet teremtenek.

Ma ugyanis az a helyzet, hogy a ló­
fogatu ipar még csak az esti és éjt- 
szakai órák idején dolgozik. A  mula-
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tők, vendéglők, kávéházak, szállók 
előtt mindenütt alkalmi konflis-stan­
dok születtek, de — főként a Nagy­
körút tájékán — nagyon sok a por- 
tyázó konflis is. A konflis-besz idején 
megtörtént, hogy a konflis négy-öt sze­
mélyt egy pengőért szállított az Angol 
Parktól a körúti Britannia-szállóig. 
A konflis ugyanis vállalta a fuvart, 
csakhogy valamit keressen. Most for­
dított a helyzet: rendszerint a kocsis 
jelentékeny összegeket követel és ha 
áll, 5 pengőn alul nem indítja útnak 
a lovát. Mert — azt mondja —, aki 
este vagy éjjel a taxinélküli órákban 
utazni akar, az fizessen. A  közönség 
tehetetlen, mert hiszen a kocsinak 
nincs taxamétere, sőt száma sincs, az 
„árdrágító“ kocsist fel se lehet je­
lenteni.

Lesoványodott, fáradt, éhes ló­
csontvázak baktatnak a rozoga kocsik 
előtt. Igaz, a ló ma nagyon drága por­
téka és „üzemanyagát“ is nehéz be­
szerezni. Az esti fuvarozás sok koc­
kázattal jár. Mindig kevesebb ugyanis 
azoknak a száma, akik hajlandók egy 
rövid utért ötössel vagy tízessel fizet­
ni. így nem is kívánhatja a közönség, 
hogy a konflisok ezerötszáz-kétezer 
pengős lovakkal fuvarozzanak. A fő­
város polgársága azonban megkíván­
hatja, hogy az ütött-kopott, rongyos 
kocsik, az ijesztő konflislovak a bu­
dapesti utcák forgalmából mielőbb el­
tűnjenek. A  háborús idők alatt a 
fiákért és a konflist, mint közlekedési 
segédeszközöket, mindenki szívesen 
köszöntené a főváros utcáin, a lófo­
gatu bérkocsik kérdését éppen ezért 
minden tekintetben sürgősen rendezni 
kellene. —ke.


